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[bookmark: _GoBack]一、单选题(共24分)
1．（2021·江苏初三月考）下列不属于功率单位的是（　　）

A．W	B．	C．kW	D．J/s
2．（2021·江苏泰州中学附属初中初三月考）“给我一个支点和一根足够长的棍，我就能翘起整个地球。”图中是生产和生活中的杠杆阿基米德设想的杠杆属于同一类型的是（　　）
A．[image: figure]镊子       B．[image: figure]天平
C．[image: figure]瓶盖起子    D．[image: figure]筷子
3．（2021·北京四中初三）下列说法中正确的是
A．目前核电站获得核能的途径是核聚变
B．原子内原子核带负电，核外电子带正电
C．航天器返回舱外表面的材料，具有良好的耐高温性和隔热性
D．银河系、太阳系、地球、月球是按空间尺度由小到大排序的
4．（2020·山东初三）下列说法不正确的是（　　）
A．为了骑行省力，链条与其连接的两个齿轮组成滑轮组
B．蹬自行车时，后轮受到地面的摩擦力是向前的
C．船闸是利用了连通器的原理
D．刚洗澡上岸的人会感觉到凉爽是因为水蒸发吸热致冷
5．（2021·安徽初三月考）如图所示，用滑轮组提升重750N的物体，使它在10s内匀速上升1m。 已知所用的拉力F为400N。则在提升重物的过程中（不计绳重和摩擦），下列说法正确的是（　　）
[image: figure]
A．拉力做功的功率为70W
B．拉力在这10s内做的功为400J
C．动滑轮的重力为350N
D．滑轮组的机械效率是93.75%
6．（2021·山东初三月考）下列实例中，通过做功来改变物体内能的是（　　）
A．用热水给袋装牛奶加热	B．冬天两手相互摩擦，手感到暖和
C．柏油马路被阳光晒热	D．金属小勺在热汤中放一段时间后会烫手
7．（2021·句容市华阳中学）下图是环卫工人用的一种垃圾夹的结构示意图。拉绳的一端固定在手把上，另一端穿过空心管杆与两夹爪的一端相连。当用力捏手把时，夹爪在拉绳的作用下可夹持物体，同时弹簧被压缩；当松开手把时，夹爪在弹簧的作用下恢复原状。在使用过程中，手把和夹爪分别是（　　）
[image: figure]
A．费力杠杆，省力杠杆         B．省力杠杆，费力杠杆
C．省力杠杆，省力杠杆         D．费力杠杆，费力杠杆
8．（2021·山东初二期末）下列机械或工具的使用，属于费力杠杆的是（　　）

A．[image: figure]羊角锤	B．[image: figure]筷子	C．[image: figure]起瓶器	D．[image: figure]独轮车
9．（2021·河北初三期末）关于分子热运动及热现象，下列说法正确的是（　　）
A．扩散现象只能发生在气体与液体中
B．固体很难被压缩，说明分子间存在斥力
C．热传递时热量是从内能大的物体传递到内能少的物体
D．-10℃的冰块没有内能
10．（2020·山东初三期中）如图是某种固态物质加热变成液态时温度随时间变化的曲线．由图可知该物质（　　）
[image: figure]
A．是晶体，熔化持续了8min          B．在A点是液态，B点是固态
C．在A点的内能比B点的小          D．在OA段的比热容比BC段的大
11．（2021·山东初三期末）关于温度、内能、热量、功四者之间的关系，下列说法正确的是（　　）
A．对物体做功，物体的内能一定增加        B．物体吸收了热量，它的温度一定升高
C．物体的内能增加，一定吸收了热量        D．物体的温度升高，它的内能一定增加
12．（2021·包头市第35中学初三）如图，A物体重力为100N，B物体重力为30N，此时A物体恰好向右做匀速直线运动，A物体受到的滑动摩擦力为其重力的0.2倍，下列说法正确的是（不计绳重和摩擦）（　　）
[image: figure]
A．A物体受到的绳子的拉力为15N
B．若将B物体的重力增加一倍，则A物体受到的摩擦力为35N
C．动滑轮拉B物体的效率为75%
D．若将A以0.1m/s的速度水平向左匀速拉动，拉力的功率为2W

二、填空题(共24分)
13．（2020·甘肃初三）发射卫星的火箭用液态氢作燃料，主要利用了氢的          特点。发射点火后，周围会升起大量白雾，这一过程先后发生的两种物态变化依次是          和          。燃气燃烧产生的内能转化为火箭的          能，将卫星送入太空。当卫星在轨道上运行时，工作系统所需的电能是由卫星两翼的电池板吸收          能转化来的。
14．（2020·吉林初三）“汽车不但要吃油，有时也要喝水”，在汽车内燃机工作的过程中，把内能转化为机械能的是        冲程。用水做冷却剂是通过         的方式来改变发动机内能的。
15．（2021·福建初三）如图是航母上简化的蒸汽弹射装置，能带动舰载机在两秒内达到起飞速度。汽缸内蒸汽体积膨胀，推动活塞对外做功，这与热机      冲程工作原理相似。牵引索与蒸汽活塞连接的两个定滑轮能改变      ，使舰载机获得巨大的牵引力从而被弹射起飞。
[image: ][image: figure]
16．（2021·乾安县实验中学初三月考）如图所示，冰壶比赛时投手用力将冰壶掷出后，由于冰壶具有         ，它会继续沿着水平赛道向前滑行一段距离；它滑行时受到摩擦阻力作用，因此它的动能会逐渐的转化为        能。
17．（2021·江苏初三）物理老师用矿泉水瓶为同学们演示了以下实验
[image: figure]
(1)在矿泉水瓶内装半瓶沙子，拧紧瓶盖，用厚毛巾包住，手握毛巾用力快速晃动瓶子五分钟后，沙子变热，这是通过      的方式使沙子内能增加（选填“热传递”或“做功”）。
(2)如图所示，将细线系在矿泉水瓶下部，沿水平方向拉动细线使其沿同一水平桌面匀速移动，发现拉满瓶水比拉半瓶水需要的力大，此现象表明在接触面的      相同时，      越大，滑动摩擦力越大．
18．（2021·江苏初三月考） “嫦娥一号”卫星在绕月飞行的1年时间里，可能会遭遇两次月食，月食期间没有太阳光照射，卫星表面的温度会急剧下降，内能     （选填“增大”、“减小”或“不变”），这是通过     的方式改变物体的内能．
19．（2020·河南初三）如图所示是玩弹弓的情景．经验表明，橡皮筋拉得越长，同样的“子弹”射得越远，这说明橡皮筋的弹性势能与      有关；若橡皮筋被拉的长度相同，而所用“子弹”的质量不同，则质量大的“子弹”射出的距离较小，原因是质量大的“子弹”射出时的      小．
[image: figure]
20．（2020·山东初三期中）往盛有一半水的试管中注满酒精，封闭管口，反复翻转几次，发现水和酒精的总体积减小，说明        ；将表面干净、平整的玻璃板压紧在一起，再将两玻璃板分开，需要用力，说明           。
21．（2020·江苏初三月考）如图描绘了某同学某次跳绳时重心移动的高度h随时间t变化的图像，由图像可知，他的重心移动的最大高度为     cm，若该同学的体重为500N，则他1min内克服重力做功的功率为     W。
[image: figure]
22．（2021·全国初三专题练习）唐诗中有“黄河远上白云间”“不尽长江滚滚来”的诗句，这动人的诗句生动、形象地反映这两条江河藏了大量的        能。三峡大坝关闸蓄水的首要目的是为了提高水的        能。
23．（2020·陕西初三）随着小汽车走进寻常百姓家，我们需要了解更多有关知识。汽车导航仪与通信卫星之间通过         来传递信息；汽车轮胎上做有凹凸不平的花纹，是通过         来增大摩擦的；汽车发动机用水来冷却，这是利用了水的         比较大的特性。
24．（2020·广西南宁二中竞赛）内燃机有四个工作冲程，图是内燃机的        冲程，活塞下降时，燃气内能        （选填“减少”或“增加”）．
[image: figure]

三、作图题(共6分)
25．（2021·湖北期末）如图所示，O是支点，请画出门手柄受到的压力F的力臂l。
[image: figure]



26．（2020·山东初二期末）如图是用起子开启瓶盖时的情景，请你在答题卡的图上画出动力的力臂和阻力的示意图。
[image: figure]
27．（2021·广东初三月考）如图所示，用滑轮组提升重物用笔画线代替绳子在图中画出最省力的绳绕法．
（    ）
[image: figure]

四、实验题(共24分)
28．(本题6分)（2021·安徽初三月考）在测量滑轮组的机械效率实验中，小明设计了一种滑轮组的绕法，如图所示，他沿竖直方向匀速拉动弹簧测力计，使钩码升高一定的高度，实验中测得的相关数据见下表：
	次数
	钩码重力G/N
	提升高度h/m
	拉力F/N
	绳端移动的距离s/m
	机械效率/%

	1
	2
	0.1
	0.9
	0.3
	74

	2
	4
	0.1
	1.7
	0.3
	78

	3
	6
	0.1
	
	0.3
	


[image: figure]
(1)第3次实验用测力计竖直向上匀速拉动钩码时，弹簧测力计稳定时的示数如图乙所示，则第3次测得滑轮组的机械效率为     （ 保留整数）；
(2)分析实验数据可知，同一滑轮组提升不同的物体，物体越重，滑轮组的机械效率越        。
29．(本题6分)（2021·吉林初二期末）在探究杠杆平衡条件的实验中：
(1)如图A所示，要使杠杆在水平位置平衡，可将杠杆右端的平衡螺母向          调节。（选填“左“或“右”）。
(2)如图B所示，调节平衡后，左侧挂上钩码，在右侧用弹簧测力计（图中未画出）拉杠杆，使其在水平位置平衡，为便于测量力臂，应使弹簧测力计拉力的方向          。
(3)甲同学测出了一组数据后就得出了“动力×动力臂=阻力×阻力臂”的结论，乙同学认为他的做法不合理，理由是                  。
(4)如图C所示，弹簧测力计由竖直方向逐渐向左转动，杠杆始终保持水平平衡，则弹簧测力计的示数将          （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: figure]
30．(本题6分)（2021·辽宁月考）小明同学在探究物质吸收热量与哪些因素有关的实验中，把四个相同的烧杯中分别盛有液体a和液体b，用同样的加热器加热｡下表是他实验记录的数据｡
	序号
	液体
	质量/g
	初温/°C
	末温/°C
	加热时间/min

	1
	液体a
	300
	20
	30
	12

	2
	液体a
	150
	20
	30
	6

	3
	液体b
	300
	20
	30
	6

	4
	液体b
	300
	20
	25
	3


(1)分别比较1､2两次实验记录，可得出初步结论：同种物质，升高相同的温度，     ；
(2)分析比较         （填序号）两次实验记录，可得出初步结论：在质量和升高的温度相同时，不同物质吸收的热量不同；
(3)分别比较3､4两次实验记录，可以探究                  ；
(4)实验中可看出，液体a和液体b的“吸热本领”不一样，液体       （填“a”或“b”）的“吸热本领”强；

(5)分析实验记录数据，液体a和液体b的比热容之比=         

31．(本题6分)（2020·广东初三）利用如图给出的器材：斜面，重量不相同的滑块A、B、C（。），猜想：滑块越重，用斜面提升它时的机械效率越大。猜想是否正确，请设计实验去验证。
[image: figure]
（1）还需补充的器材；
（2）实验步骤及要测量的物理量：
（3）若猜想正确，写出依据（用表达式表示）。

五、计算题(共12分)
32．(本题6分)（2021·辽宁初三）如图甲是一款空气能热水器，其热传递过程与电冰箱相同，工作时氟介质汽化从空气中吸热，然后通过压缩机增压液化，再通过换热器给水加热，若空气放出的热量通过氟介质的传递最终全部被水吸收，已知该热水器使水吸收的热量达到热水器消耗电能的 3 倍时，可实现最大化节能。其简化电路如图乙所示，图中电动压缩机 D1 的规格是“220V 1100W”，D2 的规格是“220V 2200W”。同时闭合 S1、S2， 当通过热水器的空气从 26℃降低到 16℃时，水吸收的热量是 8.91×10 6J。（空气的比热容为 1.0×10 3J/ (kg·℃)）求：
（1）通过热水器的空气的质量？
（2）为了实现最大化节能，这一过程中热水器至少要工作多少 s？
（3）热水器正常工作时电路的最大电流是多少？ 
[image: figure]
33．(本题6分)（2021·重庆初三）重庆轨道2号线在李子坝站穿居民楼而过，如图所示，山城的复杂地形造就了全国绝无仅有的震撼景象。若列车电动机功率为370kW，在列车穿过居民楼的过程中，行驶路程为250m，行驶速度为25m/s，求：
(1)列车所用的时间为多少秒？
(2)列车电动机做的功为多少焦？
[image: figure]

六、综合题(共10分)
34．(本题10分)（2018·全国初三单元测试）空气流动形成风，风能够发电.风力发电机是将风能(气流的动能)转化为电能的装置，其主要部件包括风轮机、齿轮箱、发电机等(如图所示).风力发电时，风轮机叶片受到风力的推动后转动，从而带动发电机发电.某地的一台风力发电机，其风轮正面迎风，当风速为8 m/s时，每秒钟流向叶片旋转面积的空气质量是7 200 kg，该地的空气密度是1. 2 kg/m3.已知空气动能与空气质量成正比，且1 kg空气在不同的速度(v)时的动能(E)如下表所示. 
[image: ][image: ]
(1)由表格可知，1 kg空气产生的风能(即动能)与空气的速度数量关系是           .
(2)当风速为8 m/s时，这样的一台风力发电机在1h内获得的风能，与完全燃烧多少千克热值为3. 2×107J/kg的煤所产生的内能相当           ?
(3)当风速为10 m/s时，1秒钟风力发电机能对外提供5.4×104J的电能，那么这台风力发电机的风能转化为电能的效率是多少            ?
(4)科学家认为，理想风力发电厂应建立在海拔4 600 m到10 000 m的空中，因为海拔越高，         越大，风能越大;但海拔过高，空气稀薄，           少，相同时间内获得的风能少，发电机的发电效率不高.
[image: 页眉3]
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参考答案
1．B
【解析】
【分析】
【详解】

功率的单位有W、kW、J/s，是功的单位。
故选B。
2．C
【解析】
【分析】
【详解】
给我一个支点和一根足够长的棍，我就能翘起整个地球，因此阿基米德设想的杠杆是省力杠杆；
A．镊子动力臂小于阻力臂是费力杠杆，故A不符合题意；
B．天平动力臂等于阻力臂是等臂杠杆，故B不符合题意；
C．瓶盖起子动力臂大于阻力臂是省力杠杆，故C符合题意；
D．筷子动力臂小于阻力臂是费力杠杆，故D不符合题意。
故选C。
3．C
【解析】
【分析】
【详解】
A．目前核电站获得核能的途径是核裂变，故A错误；
B．原子核带正电，核外电子带负电，故B错误；
C．航天器返回舱返回地球时，与空气摩擦，机械能转化为内能，返回舱的内能增加，温度升高，所以返回舱外表面的材料应具有良好的耐高温性和隔热性，故C正确；
D．按空间尺度由大到小排列：银河系、太阳系、地球、月球，故D错误。
故选C。
4．A
【解析】
【详解】
A．由于滑轮组是定滑轮和动滑轮的组合，而链条与其连接的两个齿轮都是定滑轮，所以，它们不是滑轮组，故A错误，符合题意；
B．自行车后轮是在外力作用下运动的，后轮相对地面有向后的运动趋势，所以，后轮受到的摩擦力方向向前，故B正确，不符合题意；
C．船闸的上游阀门打开时，上游和闸室构成连通器，下游阀门打开时，下游和闸室构成连通器，船只才能通航，故C正确，不符合题意；
D．河边刚洗澡上岸的人会感觉到凉爽是由于身上的水蒸发吸热造成的，故D正确，不符合题意。
故选A。
5．D
【解析】
【详解】
A．由图可知，n=2，s=2h=2m，不计绳重和摩擦，克服物重和动滑轮重力所做的功为总功，则拉力做的总功：
W总=Fs=400N×2m=800J，
故A错误；
B．拉力F的功率：


P===80W，
故B错误；

C．由图可知，n=2，F=(G+G动)，即：

400N=(750N+ G动)，
解得：
G动=50N，
故C错误；
D．不计绳重和摩擦，滑轮组的机械效率：





η== ==100=93.75%，
故D正确。
6．B
【解析】
【分析】
做功和热传递是可以改变物体内能的两种方式，发生热传递的条件必须是两个物体并且存在温度差。
【详解】
A．用热水给袋装牛奶加热，是通过热传递的方式改变物体内能，故A不符合题意；
B．冬天两手相互摩擦手感到暖和，是通过摩擦做功的方式改变物体内能，故B符合题意；
C．柏油马路被阳光晒热，是通过热传递的方式改变物体内能，故C不符合题意；
D．金属小勺在热汤中放一段时间后会烫手，是通过热传递的方式改变物体内能，故D不符合题意。
故选B。
7．B
【解析】
【分析】
【详解】
手把和夹爪的杠杆示意图如下：
[image: figure]
在使用手把时(左图)，作用在手把处的力F是动力，拉绳对手把处的拉力是阻力F1；由图可以看出：动力臂要大于阻力臂，因此是手把处是省力杠杆；
在使用夹爪时(右图)，拉绳的拉力F1是动力，夹爪处受到的阻力F2是阻力；由图可以看出：动力臂要小于阻力臂，因此夹爪处是费力杠杆。
故选B。
8．B
【解析】
【分析】
【详解】
分析问题的关键找出动力臂和阻力臂，若动力臂大于阻力臂则省力，动力臂小于阻力臂为费力．羊角锤、起瓶器和独轮车都是省力杠杆；筷子的支点在上端点，手到上端点为动力臂，所夹物体到上端点为阻力臂，动力臂小于阻力臂为费力杠杆．
9．B
【解析】
【分析】
(1)一切气体、液体和固体都能发生扩散现象；

(2)分子间存在相互的引力和斥力；
(3)发生热传递的条件是物体之间有温度差；
(4)一切物体在任何情况下都有内能。
【详解】
A．一切气体、液体和固体都能发生扩散现象，则A错误；
B．固体很难被压缩，说明分子间存在斥力，则B正确；
C．物体之间是否有温度差是发生热传递的条件，与内能没有直接关系，则C错误；
D．一切物体在任何情况下都有内能，所以-10℃的冰块也有内能，则D错误。
10．C
【解析】
【分析】
【详解】
由图像可知物体有固定的熔化温度，则为晶体，从第四分钟开始熔化，第八分钟结束熔化，持续时间为4min，且在第四至第八分钟处于固液共存态，在熔化的过程中吸热但温度不升高，故A点内能小于B点内能，斜率表示比热容的大小，斜率越小比热容越大，则OA段比热容小于BC段比热容．
11．D
【解析】
【分析】
【详解】
A．对物体做功，但物体有可能同时在对外热传递，则物体的内能不一定增加，故A错误；
B．晶体熔化过程中，虽然物体吸收了热量，但它的温度保持不变，故B错误；
C．物体的内能增加，有可能是吸收了热量也有可能是外部对其做了功，故C错误；
D．当物体质量不变的情况下温度升高，内能一定增加；内能从微观的角度来看，是分子无规则运动能量总和的统计平均值，分子无规则运动的能量包括分子的动能、分子间相互作用势能以及分子内部运动的能量，故D正确。
故选D。
12．C
【解析】
【分析】
【详解】
A．A物体恰好向右做匀速直线运动，摩擦力等于拉力，由题知，摩擦力

f=0.2G=0.2100N=20N
故A物体受到的绳子的拉力为20N，故A错误；
B． 若把B的重增加一倍，但A与地面的粗糙程度不变，压力也不变，因此A受到的摩擦力也不会改变，故B错误；
C．由图可知，n=2， A物体对绳子的拉力等于A物体受到的绳子的拉力，则动滑轮的重力

G动=2F-GB=2f- GB=220N-30N=10N
不计绳重和摩擦，则动滑轮拉B物体的效率





η======75%
故C正确；
D．若将A以0.1m/s的速度水平向左匀速拉动，摩擦力水平向右，大小不变，A物体受到的绳子的拉力不变，则拉力为原来的2倍，即40N， 拉力的功率



P===F′v=40N0.1m/s=4W
故D错误。
故选C。
13．热值高    汽化    液化    机械能    太阳能    
【解析】
【详解】
[1]由于受燃料体积的限制，火箭采用液态氢作为燃料，是因为液态氢具有较大的热值。
[2]火箭刚发射时让高温火焰喷到水中，利用水的汽化来吸收巨大的热量，使周围环境温度不致太高。
[3]白色气团是水蒸气上升过程中遇冷空气后液化形成的小水滴。
[4]燃气燃烧产生的内能转化为火箭的机械能，使火箭上升。
[5]太阳能电池工作时，把太阳能转化为电能。
14．做功    热传递    
【解析】
【分析】
四冲程汽油机的一个工作循环包含：吸气、压缩、做功、排气四个冲程，做功冲程利用燃气的内能来做功，将内能转化为活塞的机械能；改变物体内能有两个方法：做功和热传递，其中做功改变内能本质是机械能与内能的转化，热传递改变内能本质是内能的转移。
【详解】
[1]汽油机在工作时，在做功冲程中，内能转化为机械能。
[2]用水做冷却剂是通过热传递的方式来改变发动机内能的。
15．做功    力的方向    
【解析】
【分析】
【详解】
[1]汽缸内蒸汽体积膨胀，对外做功、内能减小，同时推动活塞，使舰载机获得巨大的牵引力，这一过程中发生的能量转化与热机中的做功冲程相同，都是内能转化为机械能的过程。
[2]定滑轮是轴的位置固定不动的滑轮，其作用是改变力的方向。
16．惯性    内    
【解析】
【分析】
【详解】
[1]由于冰壶本身具有惯性，所以投手用力将冰壶掷出后，还能继续沿着水平赛道向前滑行。
[2]由于冰壶滑行时受到的摩擦力的作用，需要克服摩擦力做功，将机械能转化为内能，最终冰壶会逐渐停下来。
17．做功    粗糙程度    压力    
【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]通过快速晃动瓶子，让瓶子内的沙子发热，是通过做功的方式增加内能。
(2)[2][3]两次拉动瓶子时在同一水平桌面上，所以两次的接触面相同，即接触面的粗糙程度相同，而两次拉动的瓶子里所装的沙子的质量不同，即瓶子对桌面的压力不同，于是两次所用的拉力不同，而拉动瓶子时是匀速拉动，那么拉力等于摩擦力，所以压力越大时，滑动摩擦力越大。
18．减小    热传递    
【解析】
试题分析：内能的大小与物体的质量、温度和状态有关；月食期间没有太阳光照射，卫星表面的温度会急剧下降，内能减小；这是通过热传递的方式改变物体的内能的．
考点：影响内能的因素、改变物体内能的方式
点评：解决本题的关键是知道影响内能的因素，知道改变物体内能的方式有做功和热传递．
19．橡皮筋的形变程度    速度    
【解析】
【分析】
要分析橡皮筋的弹性势能与什么有关，从影响弹性势能的因素入手来回答即可；要分析质量大的“子弹”射出时哪个物理量减小，应从能量转化的角度分析，思考“子弹”的能量是如何转化的，从而得出正确的结论。
【详解】
橡皮筋弹性势能的影响因素是橡皮筋发生形变的程度，橡皮筋形变的程度越大，橡皮筋的弹性势能就越大；“子弹”射得越远，说明橡皮筋的弹性势能越大转化成的动能就越多，因此橡皮筋拉得越长，“子弹”射得越远，这说明橡皮筋的弹性势能与橡皮筋的伸长量有关；
当“子弹”射出时，“子弹”具有的动能是橡皮筋的弹性势能转化来的，橡皮筋被拉的长度相同，说明橡皮筋的弹性势能相同，在理想的情况下，转化成的动能也相同，根据动能的影响因素是质量和速度，在动能相同时，“子弹”的速度的平方与质量成反比，因此“子弹”的质量越大，“子弹”的运动速度就越小．
20．分子间有间隙    分子间存在引力    
【解析】
【分析】
【详解】
[1]由于分子间有间隙，所以酒精和水混合后的总体积小于酒精和水的体积之和。
[2]由于分子间存在引力，所以把压紧的玻璃板再分开，需要用力，不容易分开。
21．6    75    
【解析】
【详解】
[1]由图象可知，某同学的重心移动的最大高度为6cm；
[2]跳绳者每跳一次克服重力所做的功：
W=Gh=500N×0.06m=30J，
由图分析可知，跳一次的时间为0.4s，故1min内跳150次，1min的平均功率为：

P==75W。
22．机械    重力势    
【解析】
【详解】
[1]不尽长江滚滚来，体现了水在运动，水具有动能；黄河相对于地面位置很高，因此水又具有大量的重力势能；动能和势能统称为机械能，所以反映这两条大河蕴藏了大量的机械能；
[2]三峡水电站发电时，通过关闸蓄水，增加水的高度与质量来提高水的重力势能。
23．电磁波    增大接触面的粗糙程度    比热容    
【解析】
【详解】
[1]汽车导航仪与卫星之间是通过电磁波来传递信息的。
[2]汽车轮胎上做有凹凸不平的花纹，这是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
[3]汽车发动机工作时产生大量的热，这些热如果不迅速转移，就可能损害发动机，因此用水比热容大的特点（相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多）把这些热迅速吸收，使发动机的温度不致升得太高。
24．做功    减少    
【解析】
【分析】
【详解】
由图可知，火花塞点火、燃气推着活塞运动，是做功冲程；此过程中，燃气对活塞做功，内能减小，转化为机械能。
25．[image: figure]
【解析】
【分析】
【详解】
力臂是支点到力的垂直距离，如下图所示：
[image: figure]
26．[image: figure]
【解析】
【分析】
【详解】







首先在的方向上做出力的作用线，然后从支点向的作用线引垂线，垂线段的长度即为力臂，动力使起子沿逆时针转动，其中瓶盖对起子的力阻碍了起子的转动，所以是阻力，方向竖直向下，如下图所示：
[image: figure]
27．[image: figure]
【解析】
【分析】
【详解】
对由一个动滑轮和一个定滑轮组成的滑轮组，可绕线方法有两股和三股两种，两种方法都达到了省力的目的，但拉力的方向不同，有三股绕线的方法拉力方向向上；有两股绕线的方法拉力方向向下，在不计滑轮自重及摩擦的情况下，动滑轮和重物由几股绳子承担，拉力就是滑轮组提升物重的几分之一．由此可知绳子股数越多越省力，根据题意滑轮组最省力的绕法是绳子股数最多，即三股绕线的方法．
28．83%    高    
【解析】
【分析】

(1)进行读数时，注意测力计的分度值；根据求出第3次测量中滑轮组的机械效率；
(2)分析实验数据得出结论。
【详解】
(1)[1]由图乙可知，测力计的分度值为0.2N，则其示数为2.4N，在第3次测量中，滑轮组的机械效率为

 
(2)[2]纵向分析实验数据可得出结论：使用同一滑轮组提升不同重物时，被提升的物体重力越大，滑轮组的机械效率越高。
29．右    竖直向下    一组实验数据太少，具有偶然性，不能得出普遍规律    变大    
【解析】
【分析】
【详解】
(1)[1]调节杠杆的平衡时，由图A知，杠杆左低右高，故应将右端的平衡螺母向右调节。
(2)[2]力臂是支点到力的作用线的垂直距离。当弹簧测力计拉力方向与杠杆垂直时，拉力作用点到支点的距离就是其力臂，这样便于从杠杆上直接读出力臂，由图得杠杆水平平衡时拉力方向应竖直向下。
(3)[3]只有一次实验得出杠杆平衡的条件是：动力×动力臂=阻力×阻力臂。这种结论很具有偶然性，不合理。要进行多次实验，总结杠杆平衡条件。
(4)[4]弹簧测力计由竖直方向逐渐向左转动时，阻力和阻力臂不变，动力臂变小，根据杠杆的平衡条件可知，动力变大，所以，弹簧测力计的示数将变大。

30．质量越大，吸收热量越多    1、3    相同质量的同种物质，吸收热量与温度变化量的关系    a        
【解析】
【分析】
(1)从表格中找质量、升高温度相同、物质种类不同的杯号，比较所用的时间，用时越长说明吸收的热量越多，说明与物质的种类有关；
(2)从表格中找升高温度相同、物质相同、质量不同的杯号，比较所用的时间，用时越长说明吸收的热量越多，说明与物体质量有关；
(3)从表格中找升质量相同、物质相同、升高的温度不同的杯号，比较所用的时间，用时越长说明吸收的热量越多，说明与温度的变化量有关；

(4)根据表中数据利用得到液体a、b比热容的比值关系。
【详解】
(1)[1]1杯的质量是300g，升高10°C用的时间是12min，2杯的质量是150g，升高10°C用的时间是6min，而每分钟吸收的热量是相等的，故说明：同种物质，升高相同温度，质量越大，吸收热量越多。
(2)[2]1杯的质量是300g，升高10°C用的时间是12min，3杯的质量是300g，升高10°C用的时间是6min，而每分钟吸收的热量是相等的，说明：在质量和升高的温度都相同时，不同物质吸收的热量不同。
(3)[3]3杯的质量是300g，升高10°C用的时间是6min，4杯的质量是300g，升高5°C用的时间是3min，而每分钟吸收的热量是相等的，说明：质量相同的同种物质，升高温度不同，吸收热量不同。所以可探究相同质量的同种物质，吸收热量与温度变化量的关系。
(4)[4]分析表格中的1、3数据可知，相同质量不同物质，升高相同的温度，a吸收的热量比b的多，所以a的吸热本领比b大。


(5)[5] 分析表格中的1、3数据可知，相同质量液体a、b，升高相同的温度，a吸收的热量比b的两倍，根据可得液体a和液体b的比热容之比。
31．(1)还需补充的器材是弹簧测力计和刻度尺；
(2) 实验步骤及要测量的物理量：





用测力计沿斜面方向拉着物体A做匀速直线运动，记下测力计示数，直到物体A到斜面的顶端，用刻度尺量出沿斜面通过的距离 和物体上升的高度；分别用物体B和物体C重复上面的实验，记下测力计示数、
(3) 若猜想正确，依据：


【解析】
【详解】
(1)还需补充的器材：弹簧测力计和刻度尺；





(2)实验步骤及要测量的物理量：用测力计沿斜面方向拉着物体A做匀速直线运动，记下测力计示数，直到物体到斜面的顶端，用刻度尺量出沿斜面通过的距离 和物体上升的高度 ；分别用物体B和物体C重复上面的实验，记下测力计示数、 。

（3）根据，三次实验的机械效率表达式为：

；

；

；
若猜想正确，依据：

。
32．（1）891kg；（2）900s；（3）15A
【解析】
【分析】
【详解】
(1)空气放出的热量通过氟介质的传递最终全部被水吸收，水吸收的热量是 8.91×106J,则通过热水器的空气的放出的热量也为8.91×106J，通过热水器的空气的质量


 (2)为了实现最大化节能，此过程热水器消耗电能


电动压缩机同时工作的总功率


这一过程中热水器至少要工作时间


(3)热水器正常工作时电路的最大电流为


答：(1)通过热水器的空气的质量891kg；
(2)为了实现最大化节能，这一过程中热水器至少要工作900s；
(3)热水器正常工作时电路的最大电流是15A。

33．（1）10s；（2）J
【解析】
【分析】
【详解】
(1)列车所用的时间为


(2)列车电动机做的功为


答：(1)列车所用的时间是10s；

(2)列车电动机做的功为J。
34．25.92 kg12%风速空气质量
【解析】
【详解】
（1）由表格可知，，，------，即
1kg空气产生的风能（即动能）与空气的速度数量关系是：；
（2）当风速为8m/s时，由表中数据知，每1kg空气的动能（E）为32J，当每秒钟流向叶片旋转面积的空气质量是7200kg，已知空气动能与空气质量成正比，故1h空气所产生的能量为：
；
相当于完全燃烧煤的质量：
；
（2）在空气密度、风扇的叶片旋转面积以及时间相同的情况下，m、v成正比，即：
，，
当风速为10m/s时，每1kg空气的动能（E）为50J，所以产生能量为：
，
这台风力发电机的风能转化为电能的效率为：
；
（3）因为海拔越高，风速越大，风能越大；
但海拔过高，空气稀薄，空气质量少，相同时间内获得的风能少，发电机的发电效率不高，所以理想空气发电厂应建立在海拔4600m到10000m的空中。
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